

在南方的艳阳里

□王春鸣



花边系马

零下五度那天,我决定带妈妈离开冬天。她每天孤单一人,失眠,手上还冻出了裂口,身体和心情都不好。

我们去了西双版纳,这个地方古时候叫作勐巴拉,意思是神奇的乐土。朋友预先在景洪给我们订好了民宿,景洪这个词也有意思,在佛语中是指“光明之城”。景洪城里的曼听公园,另一个名字叫“春欢”。想来,这是一个既温暖又治愈的地方。

从嘎洒机场出来的时候,除了暖洋洋的,我还感觉到天忽然变得透蓝,大朵大朵的云,异常地洁白。卸下冬衣,寒意和尘土都抖落了。

我们的房子在澜沧江旁的一座山头上,一进小区大门,三角梅铺天盖地地沿着山路盘旋而来。我的脑子里立刻被它们热烈开放的样子吵得闹哄哄的,想到小学里造句经常用到的句式:“有红的,有黄的,有紫的,有白的……”三角梅是南方常见的植物,样子并不好看,我们温带的花朵,开起来总是吞吞吐吐的,比如我有一盆精心培育的白兰花,夏天花期过了,它不小心在秋天的时候又打了一个苞,那你就开吧,但是整个冬天,它一直拖延着,要开不的,而且整棵花树就一朵。三角梅就不一样了,尤其是红色的那种,像疯子一样,一棵树花簇簇披从头开

妈妈走在南方的艳阳里,风铃花落在她的头上,我们听傣族姑娘唱歌喊醒跳舞草,看过五树六花,又不惧辛劳爬上了绿石林。

到尾,日夜不休,可能在温暖的气候里,植物们都有表达不尽的美和爱意吧。

有一棵最大的三角梅就怒放在山门口,我每天上山下山,都要忍不住多看它几眼,看得自己热泪盈眶。十来天它毫无颓势,一棵花树,怎么会有多么话要说。

第一天到达的时候,迎接我们的除了花和朋友,还有孔雀。山上的孔雀像鸡一样散养着,毫不可惜地拖着它们锦绣的长尾巴,在草地上车道上扫来扫去,看见人来就追过来要吃的,我们没有,它们也不失望,转过来笃笃地啄旁边的汽车车牌。山风从河谷对面吹过来,含着热气和草木的味道。

西双版纳所有的傣族村子都是以“曼”字开头。我们去了曼掌村。村口一棵巨大的波罗蜜树正在挂果,树下坐着戴斗笠的村民,热情地邀请我们试喝自家酿的百香果酒、火龙果酒,自制的红糖包在干草叶里,所有的水果都是五元一份,十元一份,又多又新鲜。我们坐了一竹筏,在烈日下穿过大片大片的橡胶林,下来的时候,香茅草烤鱼已经在翠绿芭蕉叶上等我们了。我还点了一份包浆豆腐,同样极其便宜又极其好吃,最后看叶子上还剩下很多,劝妈妈再吃一点,她说已经吃了十二块。

穿过村子中间的巷道,游人三三两两,傣族小娃娃哗地一下撕开薯片袋子,撒了满地,也不懊丧,立刻蹲下去就地吃了起来。有家人似乎正在办白事,神龛前摆了供品和削成箭头状的几根树干,吊脚楼下有十几桌正在吃饭,我们只是凑过去看看,立即被热

情地邀请一起吃。这个村子里家家户户都养着一两只公鸡,全都长得比孔雀还漂亮,且声音洪亮。有的挂在树上大笼子里,有的拴着脚链蹲在横木上,有的扣在竹罩里,我起初以为公鸡是他们供养的圣物,后来走到一个斗鸡场,看见一圈圈怀里揣着公鸡的男人们,团团围住场子中间两只剧烈厮杀的鸡,不时爆出一阵阵哄叫,才了然。他们过得可真快活。

回程的司机带我们走了小道,我看一大片一大片种着仙人掌的田地,笔直的一根根竖在那里,有点不理解。司机兴奋起来,说:你不懂吧!这是火龙果!然后滔滔不绝给我讲了大约三三千字养殖经,此处略过不提。但是我很想晚上再来走一遍,因为他说火龙果是靠蝶虫授粉的,白天不行,所以这些火龙果到了晚上会亮起灯,那叫一个好看!一月里不见火龙果,它的产果期是从四月份开始。我问什么叫从四月份开始,他告诉我,火龙果和你们那的桃子不一样!它两年会结五次果!听得我又想起了三角梅,这些热带的花果怎么都如此恳切,它们不累的吗?

回程前的最后一天,去了勐海的植物园。妈妈走在南方的艳阳里,风铃花落在她的头上,我们听傣族姑娘唱歌喊醒跳舞草,看过五树六花,又不惧辛劳爬上了绿石林,鸟鸣山幽,雨林繁茂,等登上山顶,眼前豁然开朗。观景亭中的解说词,第一句就惊艳到我:“眼前剧烈转折的大河就是罗梭江,它是澜沧江最大的支流……”从后面抱住正看向远方的妈妈,我想告诉她,在斗转星移中继续前行的我们,同样也是我们最爱的那个人的支流,世界上的水都是相通的,生命也只会生生不息。



烂漫

许从军摄

仰望星空 无限遐想

——霍尔斯特《行星组曲》赏析

□木火



四季乐韵

曾火爆上映的《流浪地球》受到国人的热捧,也引发了丰富的太空想象,不过那种观影的感觉并不美妙愉悦:地球上一片蓝灰色的色调,让人感觉恐怖而压抑;深不可测的幽暗太空,又予人一种永恒的坠落感;那颗父子相约的木星,在影片中也像是一个突兀的怪物——一颗硕大无朋占据了半个天空的“眼睛”——科普一下,那幅图是木星大红斑,为木星上最大的风暴气旋,长约25000千米,上下跨度12000千米,每6个地球日按逆时针方向旋转一周,经常卷起高达8千米的云塔。“不知是我身处噩梦中,还是这整个宇宙都是一个造物主巨大而变态的头脑中的噩梦!”原著中的这样一句话,是不是让观影的你有所同感?

不过在英国作曲家霍尔斯特的《行星组曲》中,木星是一颗欢愉之星,是一位欢乐使者。《行星组曲》是英国当代作曲家霍尔斯特的代表作品之一,完成于1914年到1916年之间,分为七个乐章,分别以九大行星中的七个

星球(地球和当时不为人们所知的冥王星除外)命名。热爱占星与神话故事的霍尔斯特,有一天心血来潮,想出了结合这两项兴趣与音乐的好主意,决定写一首关于占星的交响曲,最终完成了举世瞩目的《行星组曲》。事实上,该曲与纯粹的天文学并无关系,而是建立在古代勒底人、中国人、埃及人和波斯人所熟悉的“占星术”之上。而且,作曲家都为每个乐章取了个副标题,可一窥这部组曲的内涵。

《行星组曲》以音乐来形象描绘浩瀚宇宙中的太阳系各大行星的形态与性格。演奏的乐队配置非常庞大,启用了一些很少在舞台上使用的乐器,演出效果异常震撼。

第一乐章:火星——战争使者,快板。蜿蜒高涨的音乐,恰似弥漫的战火;号角般的铜管乐,象征出征的将士;低音弦乐的呻吟,如同难民们的哀叹。那是作曲家对第一次世界大战的预言。

第二乐章:金星——和平使者,慢板。平缓徐缓的节奏,轻灵的木管乐,呢喃的小提琴,一派安谧、清朗的和平景象,让你醉入梦乡!

第三乐章 水星——飞行使者,甚快板。疏密相间的音乐,轻捷俏皮的旋律,时而像可爱的信使在空中翩翩(据说水星是带有翅膀的信使),时而像快乐的小鸟在枝头歌唱。

第四乐章 木星——欢乐使者,欢快的快板。欢乐的情绪此起彼伏,音乐充满生机,热情洋溢,生动亲切,却又不乏庄严恢宏,让人联想起浩瀚的宇宙。

第五乐章:土星——老年使者,慢板。带有宣叙调特点的音乐,或沉重,或疲弱,犹如一位衰老长者蹒跚的步履,又似对岁月流逝无奈的感叹。

第六乐章 天王星——魔术师,快板。巫师的咒语动机,魔法师的古怪音调,在变幻无常的调性与绚丽突变的配器下,营造了一种扑朔迷离的魔幻气氛。

第七乐章 海王星——神秘主义者,行板。清冷的长笛,晶莹的钢片琴、竖琴,微颤的小提琴,将人带入空荡迷茫的神奇太空;而那些虚无缥缈的女声合唱出现时,是不是感觉

在那渺无边际的宇宙,所有的一切都变成了虚空,唯有希望与仁爱,让人类生生不息!

离地球越来越远了,而离闪亮的星空越来越近了?

在整部《行星组曲》中,第四乐章“木星”是规模最大、最富变化的一曲,其构思宏大,篇幅较长,听来让人欢欣鼓舞。所以,这一乐章经常被单独演奏,最为人们所熟知。记得是在神舟11号飞船遨游太空时,观看电视直播,这一首欢乐的颂歌常常萦绕于耳旁。

“木星”这一乐章为复三部曲式,小提琴声部充满动感的十六分音符四连音弓拉开了第一部分,圆号吹出了充满活力的切分节奏的第一主题,弦乐和木管加入,使主题更加欢快,喜悦之情迸发而出。圆号与弦乐奏出威风凛凛的第二主题,有如天地间一股勃发的生机,让人心生豪迈之情,木管与钟琴的重复则显得晶莹剔透,仿佛触摸到了一种私密的欣喜之情。第三主题演化成了一首拙朴而热烈的民间舞曲,2/4拍变成了3/4拍,圆号还是扮演了重要角色,使得欢庆的气氛更加浓郁。

铜管乐仪式般的号角吹响了乐章第二部分的序幕,圆号与弦乐奏出一首雄壮的“欢乐颂歌”,类似东方五音音阶的旋律,与第一部分中的第二主题有些相似,但庄严缓慢,更显恢宏大气。有人联想到了埃尔加的威风凛凛第一进行曲,这个主题就像那首进行曲的中段,一曲庄严的“加冕颂歌”。而我,则从圆号辉煌的质感中感受到了家国梦圆人生壮阔的万丈豪情,从弦乐柔和的抒情中听到了历尽苦难迎来曙光的满腔喜悦。听过一个版本,由钢琴与小号演奏这一段“欢乐颂歌”,别有一番怀念的风味,有如站立高山之巅,万古江河,朝阳如血,忆往昔峥嵘岁月稠……

第三部分是第一部分的再现,音乐更显浑厚,体现了宇宙的辽阔。尾声速度变慢,感人的“欢乐颂歌”主题再现,庄重的节奏和饱满的音响,使音乐具有了教堂颂赞歌的风味,那份情感愈显虔诚。最后,在欢乐狂喜的氛围中结束乐曲。

《行星组曲》的创作缘于古老的占星术,描摹更多的也是社会与人生,但看着标题,听着音乐,一定会联想起辽阔而深邃的太空:在那渺无边际的宇宙,所有的一切都变成了虚空,唯有希望与仁爱,让人类生生不息!电影《流浪地球》要表达的是这一思想内核,音乐《行星组曲》也是如此。



扫描二维码 听经典名曲

编辑:李雨森 副编:邵云飞 校对:曹云 组版:曹云



没有风,一切都静默在夜里。

旷野一棵树

□江徐



坐看苍苔

当山水树木一点点呈现于眼前,他便可以化作一只萤火虫,一闪一烁,翩跹飞舞着进入亲自创造出来的艺术世界。这个世界,没有熙攘的人群,没有十色的烟火,只有天地自然。

有一幅题为《旷野一棵树》,深褐色的色调,树的轮廓,偶尔闪过远处的几星冷清的灯火,偶尔又闪过近处的几朵雪白的花,擎了一树。火车和时光一样不可倒流,人也无法确认旅途转瞬即逝的风景。

疏落的春树等距离站在荒野,有时枝丫历历分明,如栅栏,如篦梳,如婴孩的睫毛。山丘高低连绵起伏。没有风,一切都静默在夜里。这种静默,让人莫名感动。望着不断向后退去的景致,仿佛在看一幅不断展开又难以图穷的山水画卷。

窗外夜色如墨,想到木心的转印画,也是这般静默,幽微,深邃,被夜色浸染。

20世纪70年代末期,五十来岁的木心白天参加劳改,打扫厕所,晚上躲进寓所,潜入属于他一个人的艺术世界,独自琢磨市面上罕见的转印画。转印画的创作方式是这样的:将水和颜料涂抹在玻璃上,纸覆其上,进行印染,再翻转过来,以湿濡的水渍为基础和轮廓,即兴创作出完整画面。下手之前,木心也不知道自己将会得到怎样一幅作品。所以,转印画,“玩”的是临时起意的想象,与机变之道的匠心。

借以水渍淋的纸面,他演出生元气淋漓的画面。山峦、山谷、山川、水流、小潭、湖泊、榕荫、竹篁、茶岭、渔村、西湖云雾、沪上月色、光秃的乔木、陡峭崎岖的蜀道、被雪覆盖的松针密林、烟雨迷蒙的江南水乡……这些景致,像是来自现实,像是来自梦境与想象,又像是来自古典文学。而这些画作的题目的确带有浓郁的唐宋古韵:魏晋高居、唐咏蜀道、会稽春明、苏堤春晓、清筠凉川、辋川遗意、环滁皆山……

拙著《名家书札里的故事》,误将“忽”认作是东坡笔误,真不学之故。

“勿勿”与“匆匆”

□杨谔



兼得斋夜话

象其柄及三旛之形,所以趣民事。故恩者称为勿勿。”“旛”是古代旗帜上的飘带,“勿”字的形象,就像旗帜下端三条飘带状的饰物。《说文》的意思是:州里树旗,是用来催促农民抓住农时做好农事的,所以才把急迫仓促称为“勿勿”。又查阅《古代汉语词典》“勿勿”条,有四种解释:“殷切勤恳的样子”,“忧愁的样子”,“恍恍惚惚的样子”,“急速匆忙的样子”。如此,王羲之《慈颜帖》中出现的第一个“勿勿”,应作“忧愁的样子”解;《慈颜帖》中的第二个“勿勿”,当作“急促匆忙的样子”解,也就是颜之推在《颜氏家训》中所说的“恩者”;《胡母帖》中的“勿勿”,或许可当作“殷切勤恳的样子”解;《雨晴帖》中的“勿勿”,可作“恍恍惚惚的样子”解。

《古代汉语词典》中“勿勿”条所列的四种解释,据我臆度,或许均来源于对“勿”字形象——像旗帜下端飘带状的饰物在风中急剧舞动飘忽样子的联想与引申,类似于造字法中的“会意”。王羲之不愧是使用文字的高手,文章调清词雅,书札中的“勿勿”二字,语意常常是朦胧模糊的,又正由于在此等语境中有此模糊朦胧因而传达出的那种心理感觉反倒是细腻微妙真切的,情深调合,其他词汇无法替代。王羲之书札里的那些“勿勿”,语意类似于王献之《都阳帖》中“……散骑书知至,草书未发遣”中的“草草”;《领军帖》中“……杨书常疾动,耿耿……”中的“耿耿”,以及在古人书札中常见的“快快”“悒悒”“勿勿”之类的话。

刚开始,见“勿勿”二字,以为是“勿勿”之误,乃古人摹刻时疏漏所致,后来遇到的次数多了,便知另有原因。请教过数人,均不得要领。近日读南北朝颜之推《颜氏家训》,至《勉学第八》,云:“世中书翰,多称勿勿,相承如此,不知所由,或有妄言忽之残缺耳。案:《说文》:‘勿者,州里所建之旗也,故恩者称为勿勿。’”“旛”是古代旗帜上的飘带,“勿”字的形象,就像旗帜下端三条飘带状的饰物。《说文》的意思是:州里树旗,是用来催促农民抓住农时做好农事的,所以才把急迫仓促称为“勿勿”。又查阅《古代汉语词典》“勿勿”条,有四种解释:“殷切勤恳的样子”,“忧愁的样子”,“恍恍惚惚的样子”,“急速匆忙的样子”。如此,王羲之《慈颜帖》中出现的第一个“勿勿”,应作“忧愁的样子”解;《慈颜帖》中的第二个“勿勿”,当作“急促匆忙的样子”解,也就是颜之推在《颜氏家训》中所说的“恩者”;《胡母帖》中的“勿勿”,或许可当作“殷切勤恳的样子”解;《雨晴帖》中的“勿勿”,可作“恍恍惚惚的样子”解。

“勿”字在古时候又被写作“忽”“恩”“急”。苏东坡《致梦得秘校阁下》一札中有语:“……惟晚景宜倍万自爱耳,忽留此纸,令子处更不重封……”东坡写信,下笔从容,词采华赡,“常行于所当行,常止于不可不止”,札中极少出现“勿勿”字样。拙著《名家书札里的故事》,误将“忽”认作是东坡笔误,真不学之故。今借此致歉!